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Botezul sau Arătarea Domnului 
Pruncul Isus s'a-născut în împrejurări 

miraculoase. Dar odată cu dispariţia stelei 
minunate, a cântecelor îngereşti, a închi
nării magilor veniţi de departe, a fost dată 
uitării şi importanţa mai deosebită a mira
culosului copil. Cetăţenii Nazaretuiui Gali-
leii nu vedeau în Isus decât pe fiul Măriei 
şi al teslarului Iosif. 

Sosi însă şi ziua proslăvirii Fiului lui 
Dumnezeu. Nu înzădar a resunat odinioară 
glasul prorocu-lui,. care a vestit lumii: „îm
părat ca mărire veţi vedea. (Isaia, 
XXXIII, 17). 

Isus împlinind cei treizeci de ani ai vâr
stei a mers să se boteze în apa Iordanului. 
Minune mare s'a petrecut cu prilejul ace
stui solemn şi simbolic act. Cerul s'a des
chis, Duhul sfânt în chip de porumb s'a 
pogorît asupra lui Isus, şi glas din ceruri 
s'a auzit zicând: „Acesta este Fiul meu 
cel iubit întru carele bine am voit." (Luca 
III, 2 2 ; Mat. III, 17). 

Iar ochii celor buni şi curaţi la inimă au 
putut să privească pe împăratul înzestrat 
cu mărire, cu slavă neobişnuită. 

A binevoit Tatăl cel Ceresc să-L des
copere" oamenilor pe iubitul Său Fiu, înco-
ronându-L în faţa acestora cu slava Sa cea 
cerească. A binevoit să-1 arete ca Fiu şi 
Dumnezeu adevărat în faţa acelora pe cari 
avea să-i fericească cu binecuvântarea în
văţăturilor şi a faptelor Sale minunate. 

Astfel Botezul Domnului însamnă pentru 
creştini şi Arătarea Domnului: 

Dar slava împărătească, manifestată în 
ceasul Botezului sau Arătării Fiului lui 
Dumnezeu a mai simbolizat şi slava ce 
avea să urmeze după aceste clipe solemne; 
slava dovedită prin opera binefăcătoare, 
desăvârşită în mijlocul oamenilor pe acest 

pământ. — Isus prin viaţa şi faptele Sale 
a ţinut să deie lumii cea mai desăvârşită 
pildă cum se justifică o strălucire împără
tească. 

Cuvântul „împărat", e drept, ne aduce 
aminte de alai şi strălucire, de ostaşi şi 
curteni, de palate şi curţi încăpătoare; de 
un om înălţat sus, deasupra altor oameni, 
îmbrăcat în podoabă şi înconjurat de tărie! 
Dar nu-i încă aceasta adevărata iui stră
lucire ! 

Ori, stâlpi şi păreţi înalţi, ridicaţi din 
piatră în cetăţile străvechi de prin Siria şi 
Egipt ne arată chipurile unor împăraţi de-
statură uriaşă împărţind moarte şi pierzare 
în mijlocul unei mulţimi de supuşi, împă
raţi în mânia lor, împăraţi despărţiţi prin 
o prăpastie de cei supuşi voii şi porunci
lor lor. Dar nici aceştia nu sunt mai pe 
sus în strălucire. 

Asemenea privelişti ar putea cel mult să 
ne umple inimile cu groază şi mânie, cu 
mirare şi spaimă; niciodată însă sentimen
tele mai adânci ale unui suflet curat nu 
se vor mişca în faţa unor asemenea împă
raţi cruzi şi sângeroşi. 

Cum a conceput şi a dovedit însă Isus 
slava Sa împărătească ? Printr'o strălucire 
şi frumuseţe a gingăşiei, a grijii şi a dra
gostei pentru alţii, necunoscută încă până 
atunci! Isus neîncetat â căutat să-ş i . just i 
fice darul şi podoaba Sa împărătească nu
mai prin iubirea cea mai profundă şi dez
interesată, izvorul a tot binele şi fericirea 
vieţii ideale pe pământ. 

„Alexandru Macedon, Cezar, Carol cel 
Mare şi cu Mine", zice ma?ele Napoleon 
într'un loc din memoriile sale*) scrise pe 
când se afla în exil, — „am întemeiat îm-

*) W. J . Corbette: Napoleon 1, p. 297. .„ 



paraţii mari şi totuşi pe ce le-am răzimat 
aceste împărăţii făurite cu ajutorul braţului 
şi al isteţimii min'ţii noastre? Numai pe 
asprime şi putere! Pe când Isus şi-a înte
meiat împărăţia Sa numai pe iubire, pe 
iubirea creştină şi milioane de oameni îi 
sunt supuşi şi-L ascultă cu credinţă! 
Alexandru Machedon şi-a dat numele de 
fiu al lui Iupiter, dar toată Grecia a râs 
de aceasta; împăraţii romani şi-au dat nu
mele chiar de Dumnezei şi lăsau să li se 
aducă jertfe, iar astăzi râdem noi de dânşii. 
Dar cum se face că un bărbat din Naza-
ret, a cărui naştere umilită o cunoaştem cu 
toţii a putut fără arme şi fără sprijinul u-
nor oameni învăţaţi să cucerească nu nu
mai popoare nenumărate, dar şi sufletele 
lor? " 

„Viaţa mea odinioară strălucia plină de 
strălucirea coroanelor şi a biruinţelor. Dar 
acum robia cu toate loviturile vieţii ome-
neşti s'a prăbuşit asupra m e a ! . . ' , . . Iată 
soarta marelui Napoleon! . . . . Ce deosebire 
mare între adânca mea nefericire şi nimici-
nicie şi între strălucirea şi veşnicii împă
răţiei lui Hristcs pe care oamenii îl pro-
povăduese, îl iubesc - şi înaintea căruia se 
închină toţi împăraţii. ... ." 

Iată mărturisirea sinceră a celui mai pu
ternic şi ilustru împărat al timpurilor mai 
noui! N'au înţeles nici Cezar/nici Alexan
dru Machedon, nici el şi nici mulţi alţii 
dintre iluştrii Stăpânitori ai pământului 
să-ş i ' justifice şi să realizeze adevărata 
strălucire împărătească ca Isus aici pe pă
mânt. Şi atunci ce deosebire profundă în
tre rezul 'ae!e operei Unuia şi altor.1 în a-
ceastă via'ă ? ! 

Isus nu s'a sfiit să se coboare^din înăl
ţimea Sa împărătească, să şteargă lacri
mile celor xhmrit i sau să-i vindece pe cei 
slabi şi ncpu incio^i. A vărsat lacrimi de 
bucurie împrejnă cu păcătoasa, ale cărei ' 
păcate i-au fost iertate, precum va fi văr
sat lacrimi de durere şi în fa a "mormân
tului pentru alţii. Iar culmea distinsei Sale 
străluciri, pe care nimeni dintre împăraţii 
lumii n'au întrecut-o, a fost gingăşia şi 
răbdarea Sa de pe cruce cu care a iertat 
fărădelegile tuturor duşmanilor Săi nele
giuiţi. 
- împodobit cu ac astă strălucire, cu a-
ceastă mărire adevărat împărătească îl va 

fi văzut, fără îndoială, prorocul Isaia pe 
Dumnezeescul împărat în clipa binecuvân
tată când a prezis lumii arătarea Mântui
torului ei. 

împăratul Ceresc s'a arătat în strălucirea 
Lui adevărată şi mulţi L-au văzut, dar nu 

.l-au înţeles. Vremea însă care vindecă multe 
dureri şi neajunsuri, a vindecat şi sufletele 
omeneşti de această orbie. Astăzi milioane 
de credincioşi înţeleg de minune străluci
rea împăratului Ceresc Isus şi calcă cu 
drag pe cărarea înfăptuirii pildelor Sale 
neasămănate, de dragoste şi jertfă pe care 
le-a adus spre fericirea şi mântuirea nea
mului omenesc. ' 

Fiul lui Dumnezeu în toată slava Sa îm
părătească s'a arătat şi s'a botezat în râul 
Iordanului, şi' în toată slava Sa împărătea
scă a slujit şi a scos neamul omenesc cu 
cuvântul şi cu fapta din întuneric şi păcate, 
din suferinţe şi neajunsuri. 

Iar pentru a ne întări credinţa şi a ne pă
stra nădejdea în ajutorul şi mângâierea 
Tatălui din ceruri, să ne fie pururea vie 
în aducere aminte această pilduitoare stră
lucire a Fiului Său ori decâte ori prăznuim 
ziua Botezului sau Arătării Domnului! 

Prof. Dr, I. V.ască. 

IORDANUL 
Sosim la Iordan pe un drum care c o -

teşte şi ocoleşte aceleaşi pământuri de pini 
şi de tuia, printre pete largi de sărătură. 
Valea iordanu'ui ni-se arată ca o toarnă 
lungă şi zbârlită, în vasta depresiune în
conjurătoare, î i cadrul verde, notăm o vă-
cărie întreagă de vaci roşii şi negre. Hă
ţişurile sporesc şi fac perie, cu cât ne a-
propiem de râul sfânt. Movilitele ruinate, 
iăspândite pe toată valea, vin .până aproape 
de iordan, ciudate şi enigmatice ca nişte 
sfincşi de cretă.... 

Iată albia Iordanului! Iată sforul apei 
sfinte !... Oprim în preajma unui umbrar, 
ridicat pe ma'ul râului. Ne resignăm să 
constatăm că e un fel de cârciumă arabă 
şi că un gramofon distrează, Ia aceasta oră, 
pe închinătorii sau pe pescarii cari se gră
mădesc în jurul unei bărci... Suntem în loc 
sălbatec, unde nu dovedeşti n ic i .o gospo
dărie şi nici o preocupare de lumea care 



venerează acest ţărm. Poate că e mai bine 
aşa... Fugim de această câfciumă cu gra
mofon şi ne afundăm în hăţişurile şi în 
dumbrăvile împletite ca o leasă. Pe cără
ruia caprelor şi făcându-ne mici ca ele, 
răzbim până departe, în singurătatea tres
tiilor, a sălciilor şi a plopilor.... 

Nu ne vine să credem că suntem la ţăr
mul acestei ape, care udă şi face să în
florească, de două mii de ani, livezile Sfin
ţilor Părinţi, răzoarele poeţilor creştini, gla
strele cuvioşilor sihastri şi tot parcul liri
cei baptimale ! 

La vadurile acestei ape ieşi odinioară 
Sf. Ioan Botezătorul! Aici veni Mânt ritorul 
ca să se boteze dela loan!.... Pe ţărmul 
acesta, Domnul chemă pe cei dintâi ai săi 
discipoli. Lângă apele acestea, puternicul 
Ioan nărturi$i, arătând pe Isus Christos : 
„Iată Mielul lui Dumnezeu, cela ce ridică 
păcatul lurnei !... (Ioan 1, 2 9 ) . Privim bi
ruiţi de evlavie şi de admiraţie!... Ne adu
cem aminte de cântarea Bisericii, la sfin
ţirea apelor Bobotezei şi o repetăm, ca la 

• locul cel mai potrivit: „Mare eşti, Doamne 
şi minunate sunt lucrurile Tale şi nici un 
cuvânt nu este de ajuns spre lauda minu
nilor Tale !...". 

Şi ne aducem aminte de exclamarea Sf. 
Pavel dela sfârşitul cap. XI al Epistolei 
către Romani : „O, adâncime a bogăţiei şi 
a înţelepciunii şi a ştiinţei lui Dumnezeu ! 
Cât sunt de nepătrunse judecăţile Lui şi 
şi cât sunt de nenumărate căile LuH Căci 
cine a cunoscut gândul Domnului sau cine 
a fos,t sfetnicul Lui !...". 

Aşa au fost sfatul şi alegerea eternei 
înţelepciuni, ca să ridice pe micul şi sla
bul Israel asupra tuturor popoarelor pămân
tului şi patriarhii lui să fie părinţii Sfintei 
Fecioare şi ai Domnului, prin Sfânta Fe
cioară!... Aşa a fost hotărârea divină, ca 
ţărişoara Canaanului să fie scumpă şi sa
cră întregii omeniri! Aşa a fost bunăvoinţa 
marelui Dumnezeu, ca râul acesta să în
treacă în cinste şi în sfinţenie toate flu
viile din lume! Gangele, Mississipi şi A-
mazonul, suspină după slava Iordanului şi 
potopul lor de ape, nu cântăreşte cât un 
flacon din apa lui! 

M'am oprit într'un loc mai zvântat, la 
marginea apei, şi privesc în jurul meu 
vreascurile, trestiile şi hăţişul nedescurcat, 

pe care-1 ciurueşte raza soarelui. Malul e 
argilos şi trebue să te strecori cu luare a-
minte. în multe locuri, copăcei (mai toţi 
pini mărunţi) stau plecaţi deasupra apei, 
sau au căzut în apă. Iordanul nu e lat, nici 
cât Argeşul, nici cât Ialomiţa, nici măcar 
cât Topologul... Mi-se pare tot atât de 
mare cât Vedea, din copilărie, atunci când 
ploua la deal şi venea puţin umflată. Tot 
ca Vedea, Iordanul e tulbure, dar e mult 
mai repede. 

Amintiri din anii copilăriei mă întâmpină 
aci pe malurile Iordanului... Pare că mă 
scald la copacul Rudarului!... Aceeaşi albie 
cu mal cleios şi adânc şi aceeaşi lumină 
verde, în care plouă stele de aur... Colea 
un mănunc'iiu de frunze şi de filamente, 
cu părerea de rău că nu pot să iau cu 
mine un znop întreg. Cuvântul Mântuito
rului despre Ioan Botezătorul, îmi vine în 
minte: „Ce aţi ieşit să priviţi în .pus t i e? 
Oare trestie clătinându-se de vânt ? Ce-aţi 
ieşit dar să vedeţi? Oare om îmbrăcat în 
vestminte moi?.. . . Iată, cei ce petrec în 
haine sdumpe şi în desfătare sunt în ca
sele împăraţilor. Atunci ce-aţi ieşit să ve
deţi ? Oare prooroc ? D a ! vă spun şi mai 
mult decât prooroc..." (C. Luca 7, 2 4 — 2 6 ) . 

Erau imagini cari rechemau. poporului 
zilele propovăduirii şi persoana lui Ioan, 
aici la ţărmul cu trestii m lăd ioase :—va j 
nicul tribun al Celui Prea înalt, ascetul se
ver şi îmbrăcat în vestmântul cel mai as
pru, caracterul inflexibil şi fără frică, pro
orocul puternic ca străbunul IIie.... Tot po
porul, zguduit de tunetul din văile Iorda
nului, aleargă să vază şi să asculte... Mân
tuitorul recheamă tumultul acelor zile, când 
necruţătorul Ioan scormonea conştiinţa mul
ţimii, aci între palatul lui Irod şi în coama 
trestiilor Iordanului.... 

Cuvintele tribunului zburau peste valul 
apei, peste capetele adunate, peste grădi
nile cu palmieri ale' palatului şi nimereau 
urechea şi inima lui Irod Antipa, tetrarchul 
molatic şi fricos, clientul lui Tiberiu.... 

Istoricul Iosif Flaviu, după multe decenii, 
scrie despre Ioan Botezătorul: „Era un om 
de inimă şi îndemna pe Evrei să se sâr-
guiască spre virtute şi spre dreptatea din
tre fraţi, să se dedea cucerniciei faţă de 
Dumnezeu şi să vie la botez. Dar şi bo
tezul îi va fi plăcut lui Dumnezeu, dacă îl 



primeşti nu ca pe o apărătoare de pedeapsa 
păcatelor făcute; ci drept curăţirea fiinţei 
tale anume şi întru cât sufletul s'a curăţit 
mai înainte prin pietate. Deci, când alţii şi 
alţij se alăturară de el (căci prin auzul 
predicilor lui se simţeau ridicaţi, până la 
culme) Irod atunci se temea că s'ar putea 
întâmpla ca această înrâurire asupra noro
dului,, să aducă vre-o răscoală, fiindcă se 
păreau că ar fi în stare să facă oricej după 
sfatul luiToan. De aceea, Irod socoti că e 
mai bine să previe, prin uciderea lui loăn, 
planurile inovatoare pe cari ar fi putut să 

' l e aibă, decât să se căiască, după schim
barea întâmplată, că s'a lăsat să păţească 
una ca aceasta. Astfel „loan, r)e urma bă-
nuelilor lui Irod, fu pus în lanţuri, fu adus 
la cetatea Macaur şi acolo fu decapitat". 
(Antichităţi 18, 5, 2 ) . 

Sfintele evanghelii-istorises: în ce anume 
împrejurări Irod, Irodiada şi. fiica acesteia 
Salomeia, se mânjiră' cu sângele lui loăn, 
la ospăţul unei aniversări regale. 

„Ce-aţi ieşit să priviţi în pustie? Oare 
trestie clătinându-se de vânt?... ." Cu ochii 
la* trestiile ce se.-leagănă deasupra: apetor 
sfinte, rămân, lângă mal, .uitând clipa de 
faţă, şi ocolind, pe aripile amintirii, ceta
tea acestui măreţ trecut...! Toată inima 
noastră, toată viaţa noastră, tot rostul no-, 
stru pe pământ purced şi izvorăsc din a-
cest trecut, tot atât de evident precum evi
dent este că Iordanul izvorăşte din fântâ-
nele dela Baniaş, de sub muntele Anti-
Liban !.... 

Revin încet, cu ochii plini de vis, la -
umbrarul locandei ^arăbeşti... Aci întâlnesc 
o- anahoretă — o călugăriţă sălăşluită de 
ani de. zile pe ţărmul Iordanului — care, 
aflând că sunt român, începe să-mi spună 
în româneşte cine e şi de unde e.... E ba-
sarabeancă din jurul Chişinăului şi şade 
jntr'o colibă lângă Iordan, de mai înainte 
de război.... — „Maică Olgă, adu neînce^ 
tat aminte Milostivului nostru Stăpân, aici 
lângă râul pe, care 1-a iubit, despre nea
mul cuvioşiei tale şi despre ţara în care 
te-ai născut..." 

Gala Galaction. 
Pin volumul:„în Pământul Făgăduinţii" ce va apărea. 

f Dr. Valeriu Branisce 

Ardealul este de azi încolo cu un băr
bat integru — mai sărac: în vârsta de 5 8 
ani, a închis la Lugoj tichii, pentru totdea
una, cea mai distinsă şi luminată figură 
din Ardeal, — publicistul şi profesorul 
Vaier Branisce, omul puritan, sufletul ales 
şi distins care şi-a dedicat întreagă viaţa 
binelui obştesc — şi care aevea a tradus 
şi în faptă „nimic pentru mine, totul pen
tru'neam, lege şi patrie". Cel dintâi fiu al 
fostului pretor din Miercurea-Sibiului — 
încă din casa părintească — a avut parte 
de o creştere care i-a dat putinţa s a s e 
ridice până în cele rrrai înalte cercuri ale 
societăţii româneşti. 

S'a bucurat de toată încrederea familii 
Mocsonyi, şi părăsind catedra dela Braşov, 
din ordinul ministrului unguresc, contele 
Csâky Albin, pentru un , articol scris în 
„Tribuna" în amintirea Sfintei Sofia, hra
mul liceului din Braşov, — : s 'a dedicat ca
rierii spinoase şi nemulţumitoare a ziaristi
ce i . A * stat eu anii în temniţele din Vaţ şi 
Seghedin — şi nu s'a dat înfrânt până ce 
a văzut cu ochii unirea şi întregirea nea
mului de pretutindenea. 

în viaţa politică, românească, a fost fără 
noroc — abia pe un scurt timp a ajuns la 
un mandat de Senator. Catedra de profe
sor universitar ce i s'a îmbiat a refuzat-o 
— pentru ca să facă loc altora mai puţin 
vrednici ca el. 

Lumea românească, mâi înţelegătoare şi 
serioasă, i-a făcut posibilă existenţa şi nu 
Va lăsat să sufere greutăţile zilei. 

La unificarea bisericii — statut de or
ganizare şi lege — Branisce, are partea 
leului, durere, că Congresul din 1926 ţinut 
la 3 şi 4 Februarie, nu l'a ales nici barem 
membru în Consiliul central. S'au înbulzit 
şi aici alţii, cari cunosc biserica mai mult 
din slujba dela Paşti, ori din actul dela 
cununia religioasă. 

Noi cei cari i-am cunoscut sufletul mare 
şi nobil — vărsăm o lacrimă ferbinte pe 
mormântul lui proaspăt din Lugojul româ
nesc, de care n'a voit să se despartă până 
la moarte, 

Redacţia. 



Caritatea în cadrele misiunii 
pastorale 

După Wiesen: „Seelsorge u. Seelsorgehilfe" 
(Urmarea IV.) • • 

G. Muntean. 

Rezultatul constatărilor noastre de până 
acum este următoriul: 

1. Opera caritativă este fiinţial înrudită-
cu păstorirea sufletească. 

2. Are un mare rol apologetic în faţa 
diferitelor curente anticreştine. 

3. Prin ea se pot reface şi menţine or
ganizaţiile sociale cari sunt scutul vieţii 
religioase, în consecinţă în nici un caz nu 
poate fi întrelăsată în activitatea pastorală. 

Biserica prin reprezentanţii ei trebue să 
dea o cât mai mare atenţiune întreţinerii 
spiritului caritativ operei caritative şi or
ganizaţiilor caritative. 

a) Ajutoarele-acordate de reprezentanţii 
bisericii, sau de vre-o societate care stă 
sub auspiciile ei, să se evidenţieze ca e-
manând dintr'un principiu creştin. Numai 
atunci au o importanţă pastorală, aducând 
un real serviciu pentru răspândirea împă
răţiei lui Dumnezeu. Factorul care rezidă 
la temelia ajutorului caritativ, este de mai 
mare importanţă, decât însuşi ajutorul. 

Banul văduvei este mai de preţ decât 
tot aurul fariseilor, jertfirea avutului ei iz-
voreşte dintr'o adâncă iubire faţă de cei 
nevoiaşi, pe când darul bogatului din pri
sosinţa averii lui, este satisfacerea unui 
obligament impus prin ordinea externă, fără 
de nici o rezonanţă internă. 

Nu faptul că un preot va cerceta pe 
bolnavi, mângăindu-i, veghind oare de-a 
rândul la căpătâiul lor, ajutând pe cei lip
siţi, are importanţa caritativă cu caracter 
creştin, ci sentimentul din care au emanat 
toate acestea. Din contră munca ori cât de 
obositoare şr costisitoare în această.direc
ţie, neîntemeiată pe iubirea faţă de-aproa-
pele este zadarnică. Binefacerile bisericii 
vor avea acelaş rezultat, ca şi al tuturor 
organizaţiilor caritative, când nu vor fi fe
rite de orice motivare externă. Preotul nu 
împarte ajutoare pentrucă vrea să se achite 
de o datorie ce i-se impune, nici pentru a 
câştiga popularitate, ori pentru a aştepta 
vre-o răsplată, ci fiindcă aşa-i dictează 
conştiinţa lui de servitor al altarului. Ac

ţiunile lui caritative sunt întemeiate pe 
două fapte religioase: pe atenţiunea faţă 
de-aproapele, faţă de faptele în Hristos, 
sancţionat prin scumpul Său sânge, şi pe 
acea adâncă iubire faţă- de Hristos. 

Răsplata, recunoştinţa, omoară duhul ca
ritativ, desinteresul şi spiritul de jertfă o 
face să înflorească. 

Aceste idei trebuesc accentuate la orice 
ocazie, fie cu cuvântul, fie cu fapta, de toţi , 
reprezentanţii fireşti ai carităţii, de preoţi. 
Trebuesc înrădăcinate în sufletul mulţimii, 
cu atât mai mult azi, cu cât sunt mai multe 
motive externe cari activează caritatea. Mo
tive cari deşi nu-s nici pe departe izvorâte 
din iubire, se îmbracă bucuros în haina ei. 
Egoismul, ambiţia, lăcomia de câştig, în
fumurarea, toate îmbracă haina iubirii. „A 
fost prea des înşelat cel sărman, de aceste 
apariţii înşelătoare, decât a nu privi cu 
neîncredere, pe tot celce îmbrăcat în haina 
iubirii se apropie1 de el. Cu o privire ageră 
caută să scruteze ce se ascunde în cutöle. 
hainei, dar dacă poate descoperi- un lup 
îmbrăcat în haine de miel". (Wöhrmüllef: 
„Das Königliche Gebot".) 

Şi vai dacă neîncrederea i-se adevereşte 
şi faţă de reprezentanţii bisericii. întreaga 
operă caritativă este compromisă. 

Iubirea de-aproapelui, cu caracter creştin, 
nu pretinde foloase personale, ci prietenie 
până la jertfă şi spiritul unei tari credinţe. 
Preotul însuşi trebue să fie călăuzit de a-
ceastă convingere, şi să caute a o trezi şi 
în aceia cari. sunt aplicaţi a-i da o mână 
de ajutor în opera caritativă. • 

b) Atât de adeseori auzim azi cuvintele: 
„Sufletul îngrijirii celor suferinzi şi celor 
lipsiţi, este ridicarea moralului lor".-Este un 
adevăr de mare importanţă în această lo
zincă. Singur ajutorul material, care de 
multeori e prea neînsemnat decât a astupa 
lipsurile, nu poate aduce rezultatul dorit, 
când nu este credinţa tare într'un apropiat 
viitor mai bun. Dezolarea sufletească face 
să lâncezească puterile active, cari singure 
ar putea înfrânge neajunsurile momentane, 
încurajarea izvorâtă din iubirea frăţească, 
alimentarea speranţei în ajungerea fericirii 
dorite, precum şi un efectiv, ajutor mate
rial de puţină importanţă, salvează sufletul 
de desnădejde şi urmările ei funeste. Cari
tatea creştină, care prin fiinţa ei are me-



nirea de a pregăti sufletele, pentru împă
răţia lui Dumnezeu, se poate afirma numai 
urmând această cale. Durere până acum în 
acest senz s'a lucrat prea puţin. 

întreruptă în funcţiunea ei prin forţa îm
prejurărilor externe, a tânjit ani de-a rândul. 

(Va urma) 

CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
ŞI CERCURI RELIGIOASE 

Protopopiatul Lăpuş 
1. 

Conferinţa religioasă de primăvară a a-
cestui protopopiat s'a ţinut în cadrele Aso
ciaţiei Clerului, la 15 Mai 1927, în paro
hia Stoiceni, fiind preşedinte protopopul 
Zaharie Mânu, notar pr. Nic. Cristea. 

Dimineaţa liturghie în sobor cu 5 preoţi. 
Predica rostită de pr. Gh. Micu, despre 
puterea credinţei. După liturghie s'a săvâr
şit un maslu. Taxele de 1000 Lei şe do
nează bisericii din Stoiceni. 

: .ÂdiMareSiiSe - continuămîn* şcoală- în com
binare cu cercul cultural al învăţătorilor. 
De faţă popor mult şi intelectuali din Lăpuş. 

1. Pr. Alexandru Man prelege despre 
„Datoriile femeii ca mamă, soţie şi creş
tină ortodoxă", ascultată cu atenţiune de 
cătră asistenţă, fiind interesantă şi instruc
tivă. 

2 . Preşedintele prot. Z. Mânu, ceteşte o 
meditaţie pentru intelectuali. 

3. Directorul şcoalei C- Mânu, ţine o 
prelegere poporală. 

Preoţi mea trece într'o conferinţă intimă 
unde se discută mai multe chestiuni din 
viaţa preotului dela sate şi din activitatea 
pastorală (era bine să se îa amănunţit în 
procesul-verbal al adunării. N, R.) Se în
cheie cu câteva comunicări oficiale din 
partea protopopului. 

• . • ' II. 
Conferinţa a doua ţinută Ia 15 August 

1927, în parohia Rohia, deodată cu .prăz-
nuirea hramului Mănăstirii, a, fost mai bo
gată în conţinut ca şi'h rezultate. Serbarea 
hramului ă fost onorată de Prea Sf. Sa 
D r . I o a n S t r o i a , episcopul armatei. 

Serviciul religios s'a început în preziua 
cu vecernie şi priveghere, la care au pre

dicat pr. Ioart Budu şi protosincelul Brân-
zescu. Sfta liturghie a fost oficiată de P. 
Sf. Sa asistat de toţi preoţii prezenţi, ală
turi de protopopul Z. Mânu. Predica la li
turghie a fost rostită de Prea Sf. Sa , plină 
de învăţătură şi îndemnuri creştineşti. A 
urmat Sf. Masiu, săvârşit tot de Prea Sf. 
Sa cu 6 preoţi, foarte impresionant şi plin 
de evlavie. 

După masa luată în comun la mănăstire, 
adunarea s'a continuat: 

Prot. Z. Mânu a cetit o interesantă con
ferinţă despre „Un apostol creştin Sudar 
Singh",' înşirându-i faptele, minunile şi mai 
ales viaţa de adevărat şi prea credincios 
creştin. 

Urmează raportul activităţii pastorale a 
preoţilor şi a cercurilor religioase din pro
topopiatul Lapuşului, întocmit şi cetit de 
raportorul pr. N. Cristea. Raportul e obiec
tiv, rezumând în fraze scurte activitatea 
fiecărui preot. Din cei 13 preoţi câţi au 
înaintat rapoarte au desvoltât activitate pa
storală mai remarcabilă preoţii din Lăpuş, 
Dumbrava, Poiana-porcului, Rohia, Stoiceni; 
în legătură cu activitatea pastorală au în
fiinţat reuniuni de femei în Rohia, Suciul-
de J o s ; de cântări în Vima-mare; au con
tribuit prin activitate la întărirea parohiilor 
preoţii din Lăpuş, Dumbrava, Poiana, Ro
goz, Suciul-de-jos, Văleni şi Vima-niică 
(aici nu înţelegem ce feliu de brevet are 
parohia, doar nu va fi de cârciumărit?) 
s'au mărginit la activitate mai mult molit-
velnicească preoţii din Libotin, Peteritea, 
Răzoare, Vima-mică. Despre unul din cei 
din urmă raportul spune: „a botezat, cu
nunat şi înmormântat. S 'a mai opintit la 
-ridicarea crucii din vârful turnului, dobo
râtă de viscol". 

Dintre cele 5 cercuri religioase au des
voltât activitate mulţumitoare două, unul 
prezidat de pr. G./Micu, al doilea de pr. 
N. German. Concluziile raportorului sunt: 
„Preoţimea acestui tract în mare parte se 
nizuieşte a susţine opera edificatoare şi de 
înălţare sufletească a credincioşilor. Caută 
mijloace de sporire şi consolidare în cele 
financiare a parohiilor atât de sărace. Se 
nizueşte să desrădăeineze unele obiceiuri 
învechite, ba chiar dăunătoare desvoltării 
şi ridicării credincioşilor la o treaptă co-
râspimzătoare stării lor, în noua formaţiune 



ca biserică dominantă într'un S + at liber". 
„Şi până când preoţii devotaţi şi conştii 

lucrează.... pe atunci în partea stângă se 
observă ceata preoţilor ce şi-au îngropat 
talantul, stând trişti şi tremurând de frica 
răspunderii pentru neactivitatea lor într'o 
viaţă întreagă". 
, Adunarea invită pe-preoţi să-şi înainteze 
la termin rapoartele despre activitatea pa
storală şi rezultatele ei, iar preşedinţii cer
curilor religioase să; dezvoalte activitate 
mai intenzivă. 

Se raportează stadiu! împroprietăririi bi
sericilor cu pădure. Pentru uniformizarea 
cultului divin preoţii sunt îndrumaţi să ţină 
strict prescrierile tipiconale din cărţile li
turgice. 

Preşedintele face câteva comunicări pri
vitor la conduita unor preoţi, îndrumându-i 
'să aibă o atitudine mai plină de demnitate 
în purtare şi în îmbrăcăminte. 

După comunicarea ordinelor oficiale cu
rente, preşedintele rezumă rezultatul satis
făcător al conferinţei, îndeamnă preoţimea 
la o activitate şi mai rodnică, şi dupăce 
mulţumeşte tuturora încheie conferinţa. 

Rep. 
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în ziua de Anul nou, în catedrala din 
Cluj a servit prot. N. Vasiu, pr. A. Muşat 
şi diaconul V. Bogdan. La priceasni pr.-
protopop Vasiu a rostit cu mult elan o 
frumoasă cuvântare. A vorbit despre peri
colul barbarizării omului pus în serviciul 
progresului maşinist şi lupta ce se'duce 
pentru spiritualizarea oamenilor prin creşti
nism, singurul şi adevăratul izvor de mân
tuire sufletească. —După sfânta liturghie, 
toate autorităţile au participat la recepţiu-
nea dela prefectură, unde reprezentantul 
Guvernului a fost rugat să transmită feli
citări de Anul nou M. Sale Regelui Mihail. 
Regrezentanţii aceloraş autorităţi au mers 
la reşedinţa episcopiei noastre şi au urat 
an nou fericit Prea Sfinţiei Sale Episcopu
lui nostru Nicolae Ivan. 

Pr. Mihail Muntean din Sighet, în ziua 
de 29 Decemvrie 1927 a fost ales cu vo
tul alor 22 membrii de protopop al Mara-

murăşului. Adunarea electorală a fost con
dusă de dl prot. Dr. Seb. Stanca, consilier 
eparhial. — Pe pr.-protopop M. Muntean 
îl ştim ca un om harnic şi pricepu-t în 
treburile administrative îi dorim activitate 
rodnică şi deplin succes în slujba grea ce 
i-s'a încredinţat acum în mod definitiv.' 
Protopopiatul Maramurăşului e un proto
popiat nou, cu oameni buni şi plini de 
credinţă creştinească însă istoviţi de sără- : 

cie şi exploataţi barbar de conlocuitorii 
necreştini şi străini, de aceea munca unui 
protopop şi a colaboratorilor săi trebue să 
fie îndoit mai mare şi înboldită de entu
ziasm apostolic şi dragoste de neam. De'şi 
va lumina calea cu aceste virtuţi, pr.-prot. 
Muntean îşi va putea îndeplini misiunea 
de străjer al ortodoxiei şi românismului în 
nordul Ardealului. 

f Dr. Gheorghe Popoviciu, protopo
pul Lugojului, a adormit în Domnul în ziua 
de 27 Dec. 1927, în vârstă de 6 5 ani. 
Abea s'a împlinit o lună de zile de când 
a fost sărbătorit de cătră credincioşii săi,* 
episcopie, biserică, guvern şi academie, la 
împlinirea, alor,',40. ani de activitate.publică, 
în deosebi ca protopop. încununat de elo
giile meritate pentru bogata activitate, ro
stite de aleşi reprezentanţi ai neamului, cu 
sufletul încă plin "de frumoasa sărbătoare 
jubilară, cu conştiinţa împăcată că şi-a fă
cut datoria din plin, trupul prea istovit i-a 
Lăsat sufletul să plece la înaltul^ judecător, 
a cărui vrednic ostaş i-a fost. înmormân
tarea a avut loc în ziua de 2 9 D e c , după 
ce biserica, academia şi guvernul, de astă 
dată în panegirice i-au relevat • vredniciile 
ca preot şi ca om. — Dumnezeu îl odih
nească în pace. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 8 4 3 4 — 1 9 2 7 . 

Ordin-Circular 
în conformitate cu rezoluţiunea Ministe

rului Cultelor şi Artelor Nr. 5 7 1 8 4 din 2 3 
Decemvrie 1927, se comunică în copie tu
turor oficiilor parohiale adresa Nr. 146Qi~' 
din 1927 a Ministerului de Comunicaţii 
(Direcţiunea tehnică şi a Căilor ferate paN' 
ticulare) spre a dispune cele cu cale. 



C O P I E 
după adresa Nr. 14601 a Onor. Minster de 
Comunicaţii înreg. là Nr. 5 7 1 8 4 către Mi

nisterul Cultelor şi Artelor. 

După cum cunoaşteţi, în baza conven-' 
ţiunii I-ă ratificată prin legea publicată în 
Monitorul Oficial Nr. 72 din 2 5 Martie 1926 
(pag. 4 4 3 0 — 4 4 4 7 ) Statul Român a. cum
părat acţiunile de prioritate delà 15 Socie
tăţi anonime, proprietate de linii ferate lo
cale din Ardeal, indicate mai jos, în sco
pul trecerii liniilor acestor Societăţi în pror 
prietatea Statului. 
' î n vederea regularii situaţiei acţiunilor 

de fondare ale acestor Societăţi, avem o-
noare a Vă ruga să binevoiţi a da ordin 
Instituţiunilor şi autorităţilor locale, pen
dinte de departamentul D.-vostre, cari e-
ventual posedă asemeni acţiuni, să ne tri
mită de urgenţă, tablori exacte cu toate 
asemeni acţiuni Ce efectiv posedă delà fie
care Societate în parte, indicându-ne nu
mărul de ordine ale fiecărei acţiuni în parte, 
precum şi numărul total de acţiuni. Even
tual că au" cedat cuiva parte din aceste 
acţiuni, să arate adresa deţinătorilor şi nu-
merile lor de ordine. 

Aceste tablouri ne sunt necesare să le 
primim până la sfârşitul anului 1927. 

p. Ministru: Director: 
(ss) indescifrabil. (ss) indescifrabil. 

N. B. Numele Soc. anon. de c. f. locale: 
1. Din Năsăud. 2. Jibot—Cujir. 3. Huedin 
—Călăţele. 4 . Jebel^—Liebling. 5. Ardealul 
de sud. 6. Timişoara—Buziaş. 7. Timişoara 
—Lipova—Radna. 8. Turda—Câmpeni— 
Abrud. 9 . Valea-Vişăului. 10. J ibou—Baia-
mare. 11 , Satu-mare—Baia-mare. 12. Ca
ransebeş—Haţeg. 13. Târnava-mică. 14. 
din Murăş-Turda. 15 . Unite-Sătmărene. 

Cluj, la 29 Decemvrie 1827. 

Consiliul Eparhial. 

Nn 5 1 7 — 9 2 7 1—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea . parohiei de clasa I. 
Războieni-Cetate, din protopopiatul Turda, 
devenită vacantă prin numirea fostului pa

roh [de capelan protopopesc, se- publică 
concurs cu termin deschis de 3 0 zile, delà 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele sunt următoarele : 
1. Salarul legal delà Stat. 
2. Locuinţă în natură cu toate supraedi-

ficatele corespunzătoare. 
3. Sesiunea parohială 32 jug. loc culti-

vabil. 
4 . Delà 167 familii câte % ferdele de 

cucuruz şi zi de lucru-, iar y 3 compëte com-
pete cantorului şi crâsnicului. . 

5. Venitele stolare uzitate conform rece-
rinţelof timpului. • 

Reflectanţii îşi vor înainta cererile lor 
concursuale justificate în ordine subsem
natului oficiu protopopesc şi cu prealabila 
aprobare a acestuia se vor putea prezenta 
în parohie spre a cuvânta, a săvârşi sf.. 
liturgie şi à face cunoştinţă cu poporul.. 

Turda, 15 Decemvrie l ă27 . 

Oficiul protopopesc în conţelegere cu 
consiliul parohial. 

Jovian M ura ş ian, 
protopop. 

Nr. 6 9 8 — 1 9 2 7 . ' 3 — 3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru întregirea pa

rohiei Cheţani I, din protopopiatul Luduş, 
cu termin de 3 0 zile delà prima publicare 
în „Renaşterea". 

Parohia are : 
a) Suflete 4 2 6 . 
b) Sesiune parohială 32 jug. pământ 

foarte bun. . 
c ) Salar delà Stat conform pregătiri res

pectivului preot numit. 
d) Casă parohială şi'supraedificii eeon. 
e) Stola îndatinată. 
Ceice doresc a fi numiţi la acest post 

îşi vor înainta oficiului nostru, în termenul 
fixat, cererile înzestrate cu documentele 
prevăzute la Art. 4 şi 11 din Regulamen
tul în vigoare, având a se prezenta perso
nal la oficiul no,stru şi cu prealabila încu-
noştiinţare şi în parohie. 

Luduş, 10 Decemvrie 1927. 
în înţelegere cu Consiliul parohial. 

Protopop Romul Popa. 




